

BLOQUE CONSTITUCIONAL

LIBERALES Y CONSERVADORES

¿Se puede hablar algo sobre política? Los temas políticos—oh, prodigio de las cosas!—, constituyen actualmente una extraña novedad en las columnas de los periódicos. Hace tiempo que no se habla de política, al menos en cierto modo muy español. Y tal vez se haya perdido hasta la agilidad del comentario.

Pero el tema político surge ahora como en los buenos tiempos. Y surge, con dos motivos diversos, aunque en el fondo, quizá todo sea uno y lo mismo: la división de los conservadores y las llamadas del conde de Romanones para la formación de lo que él llama el bloque constitucional. Y, después de todo, esto no es más que la descomposición definitiva de los antiguos partidos políticos.

La división de los conservadores! Parece esto algo así como la evocación de sucesos lejanos, como un pasaje retrospectivo de nuestra historia política. ¿No era esto, en relación con el partido conservador o con el partido liberal, lo que se discutía cuando imperaba lo que hemos dado en llamar «el viejo régimen»?

Pero es el señor conde de Romanones el que viene dando la nota aguda en este desconcierto de la política, en esta disolución de los antiguos valores políticos. El ex presidente del Consejo—ayer reproducta EL DEFENSOR sus últimas declaraciones—, aboga por la formación de un bloque constitucional, que deben integrarlo las fuerzas políticas y sociales, más los elementos representativos de la intelectualidad, única manera, según él mismo dice, de terminar con los partidos y jerarquías que desacreditaron al Poder público.

Parece ser con esto, que el conde de Romanones hace un acto de contrición y proyecta organizar una fuerza política no contaminada de los antiguos males. Pero sospechamos que la nueva teoría del ilustre prócer no va a entusiasmar a mucha gente. Como sospechamos también que no serán muchos los liberales limpios de claudicaciones que pongan su fe en el liberalismo del señor Conde. Acerca de lo que es una doctrina sinceramente liberal, se tiene ya un concepto que no puede ser fácilmente desvirtuado.

Lo indudable es que asistimos a la disolución de las antiguas organizaciones y al tanteo de nuevas modalidades políticas con vistas a una aproximación al Poder. Nosotros no hemos creído nunca en el retorno de los viejos partidos, tal y como estaban formados, con sus procedimientos, con sus programas, con sus hombres. Se imponía por la fuerza de las circunstancias una transformación, aunque fuese con una mínima tendencia renovadora.

Pero no creemos en la eficacia de los nuevos partidos que no...

cojan al formarse un anhelo representativo de la conciencia nacional. Lo que venga después del régimen presente ha de ser fiel expresión de una política nueva o no será nada. Por eso, todo lo que ahora se plantea y se discute sobre liberales y conservadores, nos parece, más que una cosa actual, una página retrospectiva de la política española.

El conde de Romanones quiere reintegrarse a la política

Y adopta una actitud equívoca

POR TELEFONO

Sevilla 5.—El señor Galtibés, amigo íntimo del conde de Romanones, estuvo hoy a ver al gobernador para darle cuenta de la carta que ha recibido del ex presidente del Consejo y comenzar a realizar gestiones de acercamiento a la política.

Dice la carta que es necesario procurar la pronta normalización constitucional.

Aconseja el conde de Romanones que reuna a sus amigos, pues cree llegado el momento de la acción política.

Dice que no es posible continuar apartados los que intervinieron en el antiguo régimen, aunque desde luego, sin las normas puestas en prácticas antes del 13 de Septiembre.

Convoca a una asamblea en la que intervengan todos los antiguos liberales.

Cree que en las luchas políticas deben actuar todos los jóvenes principalmente.

Recomienda al señor Galtibés que consulte a sus amigos sobre esta nueva actitud política.

Efemérides de "El Defensor"

Día 6 de Marzo de 1882

En el Liceo se verificó una solemne literaria dedicada a honrar la memoria de su ilustre hijo el eminente filósofo don José Moreno Nieto.

Presidieron don José Cotta, don Nicolás de Paso y don Antonio López Muñoz.

Don Nicolás de Paso pronunció un elocuente discurso, en el que hizo un detenido estudio de la obra de Moreno Nieto.

Don Abelardo Martínez Contreras leyó fragmentos del discurso pronunciado por el señor Moreno en la sesión inaugural del Liceo.

Don Antonio López Muñoz hizo el panegírico del ilustre difunto. Al acto asistió una numerosa concurrencia, en la que figuraban todos los elementos intelectuales granadinos.

EN PRO DE LA ALPUJARRA

EL AVANCE CATASTRAL.-LA EMIGRACION.-EL PRINCIPADO DE LA ALPUJARRA

Pronto, en Abril próximo, hace un año más se practica el avance o rectificación catastral, tanto en este pueblo como en otros próximos de esta abandonada y huérfana Región.

Si las comparaciones se dice que son siempre odiosas, es innegable también que sin ellas no habría cálculos ni demostraciones científicas, estímulos y nobles ambiciones: ni lógicos razonamientos. Y a este pro pósito, es una verdad inmensa e irrefutable que los pueblos de Albondón, Sorvilán, Rubite, Torvizcón y Alcázar, que circundan a éste, que gozan del mismo clima e igual cultivo, sobre todo los cuatro primeros, en la rectificación catastral, sus tributos por contribución territorial se han elevado al doble de lo que pagaban antes, en cambio en éste se han elevado cuatro veces más aproximadamente, siendo su suelo, como puede probarse con la simple inspección ocular, el más inferior, que, además, en su parte norte y más elevada, tie ve un alcornoque, que pertenece hasta la re producción a un señorío, único que no ha resultado con la contribución elevada, sin tener en cuenta que los dueños de los predios de este monte no los pueden dedicar a ninguna clase de cultivo.

Y se nos ocurre preguntar: ¿Si los pueblos citados se quejan y dicen no pueden pagar el doble de lo que tributan antes, ¿qué sucederá a éste que ayo...? ¡Una cuarta vez más! Y siendo, como es, inferior su suelo, ¿a qué obedece esta desproporcionada contribución? ¡Muy quejas se han producido, que no han sido atendidas; se han practicado reclamaciones a divinidades, que algunas han sido en parte atendidas, pero otras no. Veremos si a los más afortunados.

abandonar sus hogares y sus pequeñas parcelas. Aquí, donde la propiedad estaba muy distribuida, donde cada vecino tenía su casa, su huerto y su rodal de almendros; higueras y vides, las abandona y las malbarata porque no puede soportar la carga de tanto impuesto; la carencia de vías de comunicaciones—el arrastre de la unidad es más costoso que del otro extremo de la Península a nuestra capital—; y la falta de protección a la agricultura, pues los almendros, que es la mayor y mejor riqueza, padecen la oruga; las higueras, la nevrilla o tizne que las seca, y la vid, la infinidad de enfermedades criptogámicas, cuyo cultivo a brazo en muchos sitios se hace imposible. Y parece justo que lo que no produce, ya que no se protege, por lo menos que no tribute, con lo que se evitaría este pavoroso problema y esta desolación.

Y todos los que emigran desajenan sus pequeñas propiedades a cualquier precio, las que se van vinculando en pocas manos, que después se cuidarán de que tributen como eriales; es decir, sucede lo contrario de lo que se predica—una cosa es predicar y otra dar trigo—; y lo que practican los pueblos cultos: parcelar las grandes propiedades, porque es el principal método de resolver el problema social y contener la desolación rural. Y en estas condiciones, y con estos padecimientos, ya habido quienes piensan en elevar esta abandonada y pretérida región a la categoría de Principado, idea luminosa y fantástica parecida a los cuentos de «Las mil y una noches», sin considerar que es la más idéntica a las Hurdas, como puede observarse recorriendo los pueblos de la Cuenca del Guadalquivir y los de las derivaciones y falda de la «Contraviesa», donde sus moradores se confeccionan con esparto el calzado que usan, al que denominan «Agobias», sin duda por el agobio y miseria en que viven, donde en muchos hogares la habitación de entrada—magnífico

DE SUBSISTENCIAS

LAS EXISTENCIAS DE TRIGOS Y PATATAS

Cumpliendo instrucciones de la Junta Central de Abastos, relacionadas con el Real orden del Directorio militar de 28 de Febrero último, todos los poseedores de trigo de este término municipal presentarán en esta Alcaldía, antes del 15 del mes actual, declaraciones de existencias, expresando en quintales métricos las cantidades totales que tengan en sus almacenes o graneros, ya sean de su propiedad o lo tengan en depósito.

En caso de incumplimiento de este deber se le aplicarán a los incumplidores las sanciones que se determinan en el Real decreto y Reglamento de Abastos vigente.

Asimismo los poseedores de patatas declararán sus existencias en la Alcaldía antes del día ya mencionado 15 del actual.

SILUETA DEL DIA

LA MUJER

¿Ven ustedes? Estoy perfectamente de acuerdo con el homenaje a la mujer, cuya celebración propone el señor Seco de Lucena. Yo creo que las mujeres merecen todo género de homenajes. Lo mismo las de Granada que las de La Coruña, que las de Santa Pola. ¡Las mujeres! Estaba por entonar un himno, pero le dejo la lira al ilustre camarada que, al hablar de las mujeres, sobre todo de las mujeres bonitas, siente la inspiración fogosa de sus ya remotos veinte años. ¡Y que Dios le conserve por mucho tiempo esa inspiración!

Decía que me parece bien el homenaje a la mujer y eso que presento una plaga de raptos poéticos más calamitosa que cualquiera de las célebres plagas de Egipto. Nuestro amigo Seco es un hombre encantable. La mujer española, la mujer granadina, la mujer en la familia, la mujer a través de los tiempos, la mujer como ideal de artistas y poetas... Lo que no veo por ninguna parte entre los temas literarios propuestos es la mujer del prójimo. Ni tampoco unos temas de mucha actualidad, como la mujer en las elecciones, la mujer concejala, la mujer alcaldesa. Y es que el eximio camarada se ha limitado a poner en la proposición todo el romanticismo de su espíritu. El señor Seco es un romántico.

La idea del tal homenaje nos llena de satisfacción. Y para contribuir en algo, hemos de proponer que el cartel anunciador de esta fiesta represente una lucha de negros en la India. Claro está que esto nada tiene que ver con el festival, pero ya hemos acordado que los carteles deben representar todo lo contrario de lo que se trata de anunciar y difundir con ellos.—CONSTANCIA.

EL «SOL» CONTESTA A ROMANONES EL CONDE ESTABLECE EL VETO PARA LOS REPUBLICANOS

POR TELEFONO

Madrid 5.—El periódico «El Sol» contesta hoy al artículo publicado ayer por el conde de Romanones y en el que ha establecido el veto para los republicanos.

Estima difícil que por la persuasión consiga atraerse ele-

mentos, cuando él abiertamente hace fe de monárquico inquebrantable.

Dice que el conde quiere formar un núcleo constitucional, pero dejando fuera a los que no son monárquicos acérrimos y no acaten la Constitución del 76.

Entiende que con ese criterio

el conde de Romanones se quedará solo con sus amigos.

Termina diciendo que están claras las tendencias de los señores Romanones y Bugallal y sus aspiraciones en la política futura.

EN SAN JUAN DE DIOS

Una comida extraordinaria a los acogidos

A los acogidos en el hospital de San Juan de Dios, con motivo del Santo titular de aquel Establecimiento benéfico, el próximo domingo se dará la siguiente comida extraordinaria:

Desayuno.—Chocolate y café con leche con bizcochos.

Comida.—Sopa de pastas, cocido, carne, jamón con tomate y arroz con leche.

Cena.—Sopa de pescada, chuletetas de ternera con patatas, café y dulces.

El indicado día estrenarán un nuevo uniforme los niños de la banda de música del Hospicio.

Ecos de Sociedad

Marchó a Madrid la presidenta de la Cruz Roja doña Teresa Hernández, acompañada de su hijo don Antonio.

Ayer regresó de Almería don Antonio Díaz.

Regresó de Alhama, el director de esta sucursal del Banco de España, don Víctor Gutiérrez de la Gándara.

Marcharon a Murias, don Anastasio Irigoyen y don Antonio Zubeldia.

Han marchado a Málaga, don Antonio Ponferrá Jurado, don Miguel Fortes Martín, don Pedro C. Zorrilla, el teniente de Lancers don Eduardo del Palacio Rosario y la apreciable señora doña Encarnación Rosa González, acompañada de su hija Teresita.

Han llegado de dicha ciudad, don Juan Castro Ruiz, don Joaquín Alvarado Lomas y señora, don Francisco Valle Caballero y el alférez de Artillería don Claudio Coello Garranza.

EL DEFENSOR DE GRANADA confecciona diariamente dos ediciones.

BUGALLAL Y LEMA EN PALACIO

LOS POLITICOS NO QUIEREN PERMANECER EN EL RETRAIMIENTO POLITICO

POR TELEFONO.—Madrid 5.—A las doce y media acudió hoy a Palacio el ex presidente del Consejo conde de Bugallal.

Los periodistas que se encontraban en la plaza de Oriente se acercaron al jefe de los disidentes conservadores y le interrogaron acerca del objeto de su visita.

El conde, sonriente, manifestó que a la salida diría cosas interesantes.

Poco después de la una y cuarto abandonó el regio alcázar el señor Bugallal y los informadores le rodearon inmediatamente.

El conde se expresó en estos términos: —He venido, señores, para saludar al Rey, al que no veía hace mucho tiempo. Hoy he estimado un deber de cortesía venir a saludarle.

Preguntado si su visita tenía relación con los últimos acontecimientos desarrollados en el seno del partido conservador, contestó: —Efectivamente, la tiene. Y después de mi actitud y de las declaraciones hechas, he creído oportuno restablecer la antigua costumbre de los políticos de venir a Palacio para saludar al Monarca de vez en cuando.

Estimo esto—añadió—como un deber de cuantos hemos desempeñado cargos públicos y hemos merecido la confianza regia.

Esto no tiene nada de particular—continuó—

Lo que sí era extraño el retraimiento en que nos encontrábamos los políticos.

Yo no tengo inconveniente en restablecer esta norma como antes lo han hecho los señores Villanueva, marqués de Cortina, García Prieto y otros que no recuerdo.

No creo esto escandaloso, máxime cuando el Rey ha tenido varias deficiencias conmigo. Hace días fué mi santo y don Alfonso me envió su felicitación. Esta costumbre me propongo desde hoy continuarla.

Los periodistas le preguntaron si había coincidido en Palacio con el marqués de Magaz.

—Sí—respondió—. Pero como no lo conozco, me he limitado a saludarle. Del Directorio sólo conozco a Primo de Rivera.

Añadió el señor Bugallal que se propone asistir a la inauguración del monumento a Dato en Victoria.

Poco después del conde de Bugallal salió de Palacio el marqués de Lema, que también había ido a saludar al Rey.

Los informadores le interrogaron, pero el ex ministro contestó que sólo había venido a cumplimentar a don Alfonso.

Agregó que antes no lo había hecho por motivos de salud.

INSTRUCCION PUBLICA UN SACERDOTE QUE SUFRE ATAQUES DE LOCURA ES RECLUIDO EN EL MANICOMIO

Se han hecho los siguientes: don Waldo Fernández, para Camillas de Algaída (Málaga); don Miguel Zurita, para Mengibar (Jaén); don Victoriano Ocariz, para Siles (Jaén); don Antonio Rodríguez, para Erpey (Jaén); don José Cardona, para Santiago de Calatrava (Jaén); don Miguel Ruiz, para Benaoján (Málaga); don Francisco Santamaría, para La Fonela (Jaén); don Manuel Ferriol, para Sorvilán (Granada); don Francisco Romero, para Paranta (Málaga); don Cerecicio Martín, para Villanueva del Arzobispo; don Lope Martínez, para Valdepeñas, y don Luis Negro, para Campillo Arenas.

El Estatuto Ante la reforma del Estatuto, crean algunos que los puntos que, aparte de otros, debieran modificarse, son los siguientes: edad escolar, la escuela, programas escolares, casa habitación, juntas locales, sustituciones, traslados, oposiciones restringidas, escuelas de adultos, excedencias, derechos pasivos y escalafón.

Sustituta Se nombra Maestra sustituta de Talará a doña Aurora Ruiz.

Ayer tarde viajaban en el tranvía de Maracena varios pasajeros, entre ellos un sacerdote, el que de repente se levantó de su asiento, acometiendo al cobrador y a cuantos viajeros se levantaban, dándose inmediatamente a la fuga, sin que se pudiera averiguar quién fuera este señor.

En la plaza del Carmen esta mañana se produjo gran revuelo en el público, que corría en distintas direcciones, sin que nadie se explicara lo que ocurría.

Por las averiguaciones que pudimos hacer nos enteramos de que el sacerdote don Gonzalo Arredondo Almenara, habitante en la calle de

ARTISTAS GRANADINOS

LOPEZ MEZQUITA Y SU AUSTERA CONCEPCION DE ARTE

Por qué este pintor, joven, ha veinte años egregio, conserva su espíritu tradicionalista, tan intacto y tan puro como lo revelara en los años mozos, casi adolescentes, de «Cuarta de presos»...? Quiquiera sepa de las largas estadas del artista en tierras de Avila, de su devoción consecuente y conmovida hacia la paz tónica de aquel vivir hidalgo sobrio, hallará lógica la consecuencia de que López Mezquita pudiera preservar su temperamento—profundamente dinámico y evolutivo—de toda influencia que adulterase o pusiese sombras a su firme y sereno sentido de la tradición en el arte...

Avila ha sido para López Mezquita el santuario en que su fe estética se refugió en los momentos en que tentaciones, no por brillantes y fascinadoras, menos torpes, asaltaban su inspiración y querían arrastrarle hasta las «corrientes nuevas».

El artista se abroquelaba entonces entre las murallas abulenses para no sentir más ruido que el austero rumor de las aguas del Adaja, para no contemplar otro panorama que la perspectiva austera de la serranía de Gredos.

Toda la entonación de la obra de López Mezquita, toda la firmeza de su espíritu para resistir impávido la oleada de los modernismos sugestivos que iban acaso a buscar el sedimento de la fantasía andaluza nativa, tienen la raíz en la paz ceneña de Avila en que el artista ha solido su-

mergir su sensibilidad como en un baño lastral... Así pudo López Mezquita preservar su fe artística y mantener incólumo su espíritu tradicionalista. Así formó el gran pintor su segunda naturaleza: la de la austeridad estética.

Y cuando López Mezquita, en posesión innata de todos los secretos de la forma y del color, maneja luces y sombras con maravillosa destreza para hacer un cuadro, es la evocación del ambiente abulense el que pone sordina a la fantasía cromática del artista y disciplina y ordena su imaginación hasta serenarla en la paz suprema, en la armonía augusta de sus creaciones.

Las vagas líneas de sus figuras se esfuman en la atmósfera circundante que da carácter al cuadro; la forma está lograda por el juego de luces y los largos arrastres de sombras. Y el conjunto hallase presidido por aquel espíritu de austeridad que es como el alambique a través del cual se alquitaran y se depuran las sugestiones de línea y de color que ofrece el modelo...

Los retratos de López Mezquita responden siempre a ese espíritu subjetivo del artista: no están pintados para agradar, ni siquiera para reproducir el parecido con perfección de detalle, sino que son la resultante de la influencia que el modelo ejerció en el temperamento del pintor...

Pero estos ligeros artículos no tienen la engolada pretensión de definir; ni el articulista puede aspirar a calzar coturno de crítico. Si alguna su pluma quiere aventurarse por tales campos, seale propicio volver a la razón y recobrar la serenidad, para tornar a su natural cometido periodístico. Así, ahora, tras la breve digresión, hablo yo de lo que viera y curioséara en el estudio de López Mezquita.

Con destino a Granada, y para una de sus iglesias, ha terminado Mezquita el cuadro de «San Francisco Carracciolo». Aparece el predelgado y claro varón de la nobilísima estirpe napolitana en uno de sus éxtasis ante la aparición del Santísimo Sacramento. Las características del arte de Mezquita se acusan en este lienzo, que es el primero de tema religioso que pinta el artista granadino. El violento escorzo de la figura, el ambiente con un claustro que a la derecha se percibe—paisaje en el que la figura se prolonga,—está logrado con el peculiar estilo de López Mezquita...

Vivísima nota roja la del mantón de este «Tipo obulense». Y, sin embargo, ¡qué sobriedad la envuelve! Como la que infunde a fondo y a figuras la luz austera de esas «Mujeres de Avila». Y la que vive en el retrato del guitarrista Segovia, lienzo que acaba de ser expuesto en Venecia...

¡Noble y severa, y señorial Avila; Avila tonificadora de la sensibilidad; Avila, cosa y escenario de hidalguías; Avila, cuna y mansión del misticismo de Teresa de Jesús; ciudad gloriosa: en el recinto hermético de tus murallas un artista gusta de respirar tu aristocrático, tu austero ambiente para depurar su fino espíritu. Gracias te sean tributadas, ¡Avila de los Caballeros! por habernos conservado a José María López Mezquita, caballero de la tradición pictórica española...

LUIS DE GALINSOGA (Del Blanco y Negro).

UN SUELTO DEL «HERALDO»

Alarde de repostería

POR TELEFONO

Madrid 5.—El «Heraldo de Madrid» de esta noche publica el siguiente suelto: «Entre los reporteros más acreditados de esta villa existe el propósito, según se nos dice, de confeccionar un pastel que ha de llamar la atención, y en los que algunos han ensayado ya con creciente éxito, teniendo en cuenta que tomarán parte en él personas duchos en esta clase de elaboraciones.

Aunque algunos reporteros se han negado a tomar parte en la obra, entendiendo que no es el mejor tiempo, por estar en Cuaremas, sin embargo no son pocos los que se hallan dispuestos a colaborar en él.

Como se ha solicitado el concurso de individuos fuera de Madrid, por esta causa no podrá exhibirse en nuestros escaparates este pastel, el más grande conocido hasta ahora.»

Suscribase a El Defensor de Granada 2 pesetas al mes

¡¡¡ ATENCION!!! LA PELICULA LA HIJA DEL NUEVO RICO

ha constituido un acontecimiento De que ha sido una película de grandísimo interés lo demuestra el mucho público que dejó de verla por falta de localidades

La Hija del Nuevo Rico es de fastuosísima presentación La Casa MELKA ha editado la mejor joya de la temporada

Estamos seguros de que nadie dejará de ver esta interesantísima película A pesar de poner las 2 grandes jornadas, o sea toda completa, serán los precios reducidos en beneficio del público La empresa de las grandes exclusivas es la del SALON REGIO Pronto se proyectará EL JOROBADO DE PARIS, que tantos éxitos actualmte alcanza en Madrid

Salón Regio

HOY VIERNES 6 MARZO

¡¡¡ ATENCION!!!

A petición de numeroso público que se quedó sin ver la grandiosa joya cinematográfica LA HIJA DEL NUEVO RICO y otro que desea admirarla de nuevo se proyectará hoy por última vez (garantizado), toda completa, las 2 grandes jornadas, Granada necesaria que estuviera más días en el cartel esta película, pero no se puede retener por tener que salir el sábado para Valencia, donde se ha de proyectar

Negociado de Quintas

Para hacerle entrega de documento, debe presentarse Antonio Villaverde González.

Colegio Oficial de Médicos

Mañana sábado, a las seis de su tarde, tendrá lugar en el salón de actos de la Facultad de Medicina, la cuarta conferencia de la serie organizada por la Sección Científica de esta Corporación.

Hará uso de la palabra el doctor don Víctor Escrivano, que desarrollará el tema «Diagnóstico precoz de los carcinomas quirúrgicos».

# - INFORMACION TELEFONICA -

## El día político

### Disposiciones oficiales

Madrid 5

La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones:

Real orden modificando las reglas de la transitoria de 11 de Septiembre de 1924, en el sentido de que los alumnos no oficiales de la carrera de aparceros puedan matricularse en la Escuela Industrial, y que se conceda diez días de plazo para los matriculados en Enero a fin de que se examinen.

Resolviendo una consulta de la Dirección de Comunicaciones, en el sentido de que los preceptos de la real orden de 12 de Diciembre dictada para unificar el régimen a que están sujetos los funcionarios públicos en materia de licencias y bajas se aplique a los cuerpos de Correos y Telégrafos, y declarando que la disposición de 12 de Diciembre se aplique a todos los funcionarios de Administración pública.

Aceptando la invitación del Gobierno egipcio y nombrando a don Luis Villar, profesor de Geología, para que asista al Congreso de Geología y Egiptología que se ha de celebrar en el Cairo.

### El marqués de Magaz

El marqués de Magaz estuvo esta tarde en la Presidencia.

Poco después marchó a la embajada de Francia, en donde se celebra una fiesta, a la que asistirán los Reyes.

### Firma regia

El Rey ha firmado las siguientes disposiciones:

De Marina.—Concediendo el empleo de vicealmirante en situación de reserva, a don Bartolomé Morales.

De Hacienda.—Nombrando consejero del Tribunal Económico de Hacienda a don Francisco Cárdenas.

De Instrucción.—Jubilando a don Manuel Campos, del Cuerpo de Archiveros.

Varias condecoraciones de la cruz de Alfonso XII.

### El monumento a Dato

El acto de la inauguración en Victoria del monumento a Dato promete revestir solemnidad.

El sábado por la noche saldrán para aquella ciudad el conde de Bugallal y la casi totalidad de los exministros conservadores.

También asistirán al acto los expresidentes del Consejo señores Sánchez de Toca, Romanones y Sánchez Guerra.

## Romanones no cesa de hablar

Por el domicilio del conde de Romanones han desfilado hoy una multitud de personalidades para felicitarle por el restablecimiento de su hijo el duque de San Damián recientemente operado en París.

Con este motivo el jefe liberal departió con algunos amigos acerca de su actitud con la situación política actual.

Insistió en sus puntos de vista ya conocidos sobre la Constitución y llegar al restablecimiento de la normalidad.

Declaró que era preciso volver a actuar en la vida pública.

Dijo que había empezado a realizar propaganda en provincias para la asamblea próxima que se ha de celebrar en Madrid.

Anunció que a ella asistirían el conjunto de políticos monárquicos que sienten devoción por el régimen parlamentario.

La asamblea que se organiza con tal objeto tendrá lugar en Madrid en la primera quincena del mes próximo.

Terminó anunciando que sabe ya que asistirán mu hos políticos de provincias.

## En la embajada de Francia

En la embajada de Francia se ha celebrado esta tarde un te, que estuvo concurridísimo.

Asistieron los Reyes y la princesa de Salm Salm, figurando entre los invitados el marqués de Magaz y el conde de Romanones.

Se dispuso una verdadera mesa de corte, sentándose a ella una veintena de invitados, entre ellos el conde de Romanones.

Después se proyectó la película «El milagro de los lobos», de argumento interesante y muy sugestivo, agradando mucho a la concurrencia.

### El Consejo de Economía

Hoy celebró reunión el Consejo de Economía Nacional.

Entre los expedientes informados, figuran tres de Sevilla.

Los vocales comentaron el que la Dirección de Aduanas haya mandado más de 7.000 expedientes.

Existe el propósito de abreviar lo más posible los trámites.

### Excursión estudiantil

En breve saldrá una estudiantina para realizar una excursión por Francia e Italia.

Los estudiantes vestirán a la usanza clásica española.

### Los estudiantes católicos

El sábado se celebrará la junta de estudiantes católicos.

Como está vigente la real orden de 1.º de Marzo, se celebrarán los actos autorizados por aquella disposición.

### Baile en el Palace

El próximo sábado tendrá lugar un gran baile en el Palace Hotel.

### Pablo Iglesias, grave

Se ha agravado en su enfermedad, el «leader» socialista Pablo Iglesias.

Las últimas noticias que se tienen sobre su estado, son pesimistas.

### Suelto comentado

Está siendo muy comentado el suelto publicado hoy por el «Heraldo de Madrid», titulado «A lazar de repostería», aludiendo a los manejos de varios políticos, para reintegrarse a la vida pública.

### No hay Consejo

Hoy no se reunieron en Consejo los vocales del Directorio, y probablemente se establecerá la costumbre de no reunirse los jueves.

El marqués de Magaz estuvo un momento en la Presidencia, por tener que marchar a la embajada francesa donde se celebraba un te.

A la Presidencia acudieron esta tarde los vocales generales Ruiz del Portal, Muslera, Vallespinosa, Gómez Jordana y Rodríguez Pedré, pero no celebraron reunión.

### La cuestión de los foos

El presidente interino del Directorio estuvo estudiando hoy una cuestión relativa a los foos.

### La exportación de la patata

En el ministerio de Estado han facilitado una nota de la legación de Checoslovaquia, acerca del régimen de exportación de patatas a aquel país, y del plan a que debe sujetarse.

### La ley de Reclutamiento

Mañana publicará la «Gaceta» la nueva ley de Reclutamiento.

### Un manifiesto de la U. P.

El partido de la Unión Patriótica está imprimiendo un manifiesto, en el que se señalan los principales puntos del programa político a realizar y de las normas a que ha de ajustarse.

Se pide la reforma de la constitución y el derecho de elecciones.

También solicitan que el Directorio implante por decreto la constitución del 76 y que las elecciones se realicen por el sufragio universal.

En la política exterior dice que debe seguirse el acercamiento de los pueblos hispano-americanos, aprovechándose la inauguración de la Exposición de Sevilla para estrechar los lazos con aquellos países.

### La muerte del presidente Ebert

En la embajada alemana se ha celebrado hoy un acto para honrar la memoria del presidente de aquella República, Federico Ebert.

El embajador pronunció un discurso, ensalzando la figura del presidente muerto.

### Accidente automovilista

Madrid 5

Un automóvil, al hacer un falso viraje para no atropellar a una persona, fué a estrellarse contra el kiosco instalado en la calle de Alcalá frente a la calle del Barquillo.

En el accidente resultaron varios heridos.

### Una tartana que desaparece

Francisco Márquez León, que se dedica con su tartana a repartir leche, marchaba hoy por la calle de Bravo Murillo.

Al llegar a la calle de Donoso Cortés un individuo le rogó le dejase subir a la tartana, accediendo a ello Francisco.

La tartana se detuvo frente a

una taberna y al bajar Márquez notó la falta del reloj y varias cantidades en metálico.

Inmediatamente se dirigió a denunciar el hecho a una pareja de guardias, pero cuando volvió encontró que había desaparecido la tartana.

La policía busca al individuo que se subió con el tartanero.

### Denuncia de un catedrático

Don Luis Rodríguez, catedrático de Física, denunció hoy en la Comisaría que de su cátedra habían desaparecido varios objetos propios de la enseñanza.

### Nuevo edificio de la Tabacalera

Ha quedado resuelto el concurso de anteproyecto del nuevo edificio de la Tabacalera, que se ha de construir en la calle de Sevilla.

Han resultado premiados, haciéndoseles la concesión, los arquitectos don Fernando Cánovas del Castillo y don Luis Centuria Soler.

El segundo premio se ha concedido a los señores Levego Soler y Bernabé.

### Las existencias de las patatas

Según las estadísticas publicadas por la Junta de Abastos, la existencia actual de patata temprana es de 650.000 kilos.

En la semana próxima llegarán 50 vagones más y se esperan otros 50 más.

### Multas impuestas

El Gobernador ha dispuesto se impongan multas a los panaderos que se nieguen a fabricar pan de familia.

Se ha impuesto una multa de 5.000 pesetas a un comerciante por ocultación de patatas y la incautación de parte de ellas.

### Partido de futbol

Esta tarde se ha celebrado un partido de futbol, entre el Primitiva y el Stadium, venciendo los primeros por dos tantos a uno.

### En memoria de un cirujano

En el hospital general se ha celebrado el acto de descubrir una lápida en memoria del ilustre cirujano Fidel Pagés.

Pronunció un discurso el director de Sanidad.

Se acordó se fije un día de operaciones que lleve su nombre.

### El presupuesto municipal

Hoy se reunió el Ayuntamiento para discutir el nuevo presupuesto.

El de gastos alcanza a pesetas 74.750.401.

### El pan de balde

En la Casa de Galicia ha dado hoy una conferencia el señor Amat Caballero, con el tema «El pan de balde».

El conferenciante, de una manera muy ingeniosa, expuso la forma para llevar a la práctica lo que alude al tema de su disertación.

### De Marruecos

### El disgusto entre los cabileños

Tetuán 5

Son optimistas las noticias que se tienen sobre el cansancio que se observa en la cábila de Yebala por lo larga que se hace la campaña y los sacrificios que realizan.

Las confidencias aseguran que persiste entre los yebalas su decisión de que cesen las hostilidades.

Se nota gran disgusto entre los rifeños, a los que exasperan los tributos que tienen que pagar para que vivan los demás y las razias las aprovechan para debilitar los contingentes rifeños y atacarlos, refugiándose después en Xauen.

Los principales núcleos de descontentos se encuentran en Beni Aros y Beni Ulisset.

Abd-el-Krim envía refuerzos para atacar a los descontentos.

### No ha muerto Abd-el-Krim

Tánger 5

Los periódicos dicen que no debe darse crédito a los rumores acogidos en Madrid sobre la muerte de Abd-el-Krim.

### Un incendio y un choque

Melilla 5

Cerca del Atalayón se produjo un incendio en una camioneta, resultando con quemaduras graves el cabo que la conducía.

En la carretera de Batel, un sidocar chocó con un automóvil, resultando ambos vehículos con destrozos de consideración.

Resultaron gravemente heridos el capitán que lo ocupaba y el chófer Manuel Sixto.

### Juicios contradictorios

Melilla 5

Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la laureada al teniente coronel de Regulares don Emilio Mola.

También se ha ordenado la apertura de juicio contradictorio para la concesión de la misma condecoración al comandante de Regulares don Luis Rodríguez.

Igualmente ha sido propuesto para la laureada el teniente coronel del regimiento de Ceuta don Sebastián Moll, que encontró gloriosa muerte, así como su hijo, oficial de Regulares, en el combate librado el 15 de Diciembre último en las cercanías de Anyera.

### Conferencia con Primo

Tetuán 5

Ha llegado el general Souza que inmediatamente se trasladó al palacio de su Residencia, celebrando una conferencia con el marqués de Estella.

### Llegada. Audiencias

Tetuán 5

Ha llegado de Anyera el intendente militar capitán Planas.

—El general Primo ha recibido numerosas audiencias.

### Descontento entre los rifeños

Melilla 5

Parece que entre los moradores de Beni Tuzin existe gran descontento en contra de Abd-el-Krim, habiendo exteriorizado gran parte sus deseos de someterse al Majzen, impulsados principalmente por la miseria que se deja sentir en aquella cábila.

### Portadoras de viveres

Fuerzas de la Intervención de Melilla detuvieron los pasados días a cuatro moras, que fueron sorprendidas cuando intentaban llevar al campo enemigo algunos viveres.

Dichas mujeres fueron entregadas a sus parientes, habiéndoseles impuesto a éstos crecidas multas.

### La guerra aérea

A consecuencia de los bombardeos aéreos de los pasados días, han resultado heridos ocho cabileños de Beni Tuzin.

### Agresión rechazada

La pasada noche, un grupo de rebeldes hostilizó la posición de Aíso.

La agresión fué repelida por la guarnición de aquel puesto, pero como el enemigo insistiera, se destacaron unos mehanis, los cuales, después de perseguir a los rifeños, a los que hicieron bajas vistas, capturaron a dos malhechores, con armamento.

Además cogieron veinticinco vacas, once camellos y otros pertrechos de guerra.

### Moros y franceses

Se acentúa el movimiento de tropas en la zona francesa, dirigiéndose a Beni Serusi, límite de Beni-Urriague, donde, según noticias, el cabecilla de Axdir trata de hacer acto de presencia en unión de Abderrahman el Seruali, jefe de aquella fracción.

### Los sometidos

Procedentes de la zona francesa y merced a la labor política que vienen realizando las Intervenciones militares, han hecho acto de sumisión en Beni bu Yahí once familias, que componen un total de ochenta indígenas.

Se han instalado en una de las fracciones de Quebdana, guareciéndose en once jaimas.

En la oficina de intervención de Tarfesi se han presentado dos familias que procedían del Rif central.

### El paradero de Abd-el-Krim

Los últimos informes recibidos del campo rebelde, aseguran que el jefe de la rebelión se encuentra en su casa de Air Kemara.

### El comunicado oficial

Madrid 5

El comunicado oficial facilitado en la Presidencia esta madrugada no acusa novedad en el protectorado.

### No ha muerto Abd-el-Krim

Tánger 5

Los periódicos dicen que no debe darse crédito a los rumores acogidos en Madrid sobre la muerte de Abd-el-Krim.

### Un incendio y un choque

Melilla 5

Cerca del Atalayón se produjo un incendio en una camioneta, resultando con quemaduras graves el cabo que la conducía.

En la carretera de Batel, un sidocar chocó con un automóvil, resultando ambos vehículos con destrozos de consideración.

Resultaron gravemente heridos el capitán que lo ocupaba y el chófer Manuel Sixto.

### Un artículo de Samblancat

«El Diluvio» publica un interesante artículo del escritor Angel Samblancat, contestando a otro de Mariano Benlliure y Tuerro, publicado en «El Liberal».

### Estafa importante

En Valdeorro han sido detenidos Luis Fernández y Luis Arnau, los cuales, por el procedimiento de los pedidos en géneros a varias casas de Barcelona, estafaron pesetas 6.500

## Extranjero

### Las nuevas líneas aéreas

Buenos Aires 5

El presidente del Aéreo Club, hablando con los periodistas, les manifestó que se realizan activas gestiones para el establecimiento de cuatro líneas aéreas que pongan en comunicación con Buenos Aires, a Río Janeiro, Asunción, Antofagasta y Montevideo.

### LA BOLSA

### Cotizaciones de hoy

Madrid 5

Interior, 70'55.  
Amortizable, 5 por 100, 96'00.  
Amortizable, 4 por 100, 89'00.  
Banco de España, 567'00.  
Tabacos, 259'n0  
Francos, 35'95.  
Libras, 33'59.  
Dólares, 7'03.  
Liras, 0'00.

### Artillería Ligera

### 4.º REGIMIENTO

Debiéndose vender en pública subasta y por pujas a la llana una yegua de desecho que tiene este Regimiento, este acto tendrá lugar el día 20 del corriente y hora de las 11, en el cuartel de Santo Domingo. Los que tomen parte en la citada subasta, acreditarán su calidad de agricultores o ganaderos mediante la presentación del último recibo de la contribución territorial por rústica o pecuaria.

El importe de este anuncio será satisficcho por el que se le adjudique el referido semoviente.

Granada 3 de Marzo de 1925.—El Capitán Ayudante, *Edmundo Rodríguez*.

## De Barcelona

### Consejo de Guerra

En el cuartel de Roger de Lauria se ha visto hoy un Consejo de Guerra contra Miguel Ortiz, acusado de agresión a la fuerza armada.

El fiscal pidió para el procesado la pena de 4 años y dos meses de prisión.

La defensa solicitó la absolución.

### Vista de una causa

Ante la sala tercera de la Audiencia se ha visto hoy la causa seguida contra Juan Giral, el cual, siendo cobrador de la Caja de Torrax fingió haber sido víctima de un atraco en la calle de Ripoll, y el que le arrebataron 3.500 pesetas.

El procesado contestó que dicha cantidad la había gastado en distintas ocasiones.

El fiscal pidió para el acusado la pena de un año, ocho meses y un día de prisión.

### Causa interesante

Mañana, ante la Sala primera de la Audiencia, tendrá lugar la vista de una causa por delito social.

El procesado es Romualdo Climent (a) «Zaragoza».

Este, con Luis Soler, José Serrato y Angel Latorre, el 29 de Junio del 21 entraron en una fábrica de harina y, después de disparar contra Leandro Val, se llevaron 2.000 pesetas.

El 30 de Octubre se incoó el proceso contra Climent, que fué declarado en rebeldía.

El fiscal le pide dos años, once meses y un día.

Están citados para declarar once testigos.

### El precio de las subsistencias

El secretario de la Junta de Abastos se entrevistó hoy con los periodistas, a los que comunicó el acuerdo de la Junta sobre la exportación de la patata temprana.

También habló del asunto de las carnes.

Añadió que el gobernador, con relación a las denuncias formuladas en materia de subsistencias, había ordenado que fueran convenientemente atendidas.

### Un choque

En la calle de Olot chocaron hoy un tranvía y una camioneta, resultando gravemente herido el conductor del primero, José Budó.

### Una entrevista

El ex diputado señor Corominas se entrevistó hoy con el presidente de la Mancomunidad para hacerle entrega de una copia del informe de la Mutualidad.

### Un artículo de Samblancat

«El Diluvio» publica un interesante artículo del escritor Angel Samblancat, contestando a otro de Mariano Benlliure y Tuerro, publicado en «El Liberal».

### Estafa importante

En Valdeorro han sido detenidos Luis Fernández y Luis Arnau, los cuales, por el procedimiento de los pedidos en géneros a varias casas de Barcelona, estafaron pesetas 6.500

### Drama entre cuñados

En las escaleras de la casa número 2 de la calle de Mendizábal, se ha desarrollado un sangriento suceso, cuyos protagonistas han sido el dueño del Alcázar Español don Emilio Mallola y su cuñado don José Mazo.

Entre ambos existían antiguos resentimientos.

Hoy acudió el primero a la casa de su hermana, y al bajar se encontró en las escaleras con su cuñado.

Mayola sacó un revólver y disparó contra aquél, hiriéndole gravísimamente.

Mazo fué conducido a la Casa de Socorro, en donde ingresó moribundo.

### La desaparición de un banquero

Se tienen más detalles de la desaparición del corresponsal del Banco de España en Vendrell, Rafael Palor.

Este desapareció el día 25 de Febrero, pero hasta el domingo no se echó de menos, por ser este día el dedicado al movimiento de caja.

Los empleados pagaron a cuantos se presentaron y hasta donde dió de sí el metálico que se disponían, negándose solo a realizar operaciones.

El director de la sucursal del Banco de España de Tarragona se trasladó a Vendrell para efectuar la debida inspección y recoger la fianza que tenía depositada el banquero.

Desde luego la fianza no llega a la cantidad desaparecida, que según parece asciende a medio millón de pesetas.

El juzgado ha empezado a practicar diligencias en este asunto, que está siendo comentadísimo entre el vecindario.

## Noticias y sucesos de toda España

### Venta de objetos sagrados

Valencia 5

En la iglesia de Villamediana se venía notando desde hace tiempo la falta de objetos de gran valor artístico destinados al culto.

La policía montó un servicio de investigación para descubrir a los autores de los robos, estrechando la vigilancia en el templo.

Practicado un registro en el domicilio de Dionisto Martín, se encontraron una tabla de estilo bizantino, representando «La flagelación del Señor» y otros objetos.

En el taller de guarnicionería del mismo individuo fueron halladas dos capas pluviales del siglo XVI, dos casullas valiosas y un gran atril de hierro del siglo XV.

Martín declaró que dichos objetos se los vendió un sacristán en 800 pesetas y que los primeros ornamentos sagrados los adquirió en un anticuario de San Sebastián.

Los demás objetos los tiene comprados ya un anticuario de esta población.

El atril de hierro fué sustituido por otro construido aquí.

Dionisio ha ingresado en la cárcel.

CARTAS DE ALEMANIA

EL ESTOMAGO DE BERLIN

Berlin no detiene su marcha. El censo de 1923 dejó la capital de Alemania colmada en el umbral de los cuatro millones de habitantes. El censo de 1924, que acaba de hacerse público, nos dice que este umbral ha sido traspasado ya. Más de cuatro millones de seres humanos viven, trabajan, sufren, se divierten—y mueren—en las orillas del Spree, entre Westend y Weissensee, entre Tempelhof y Gesundbrunnen. El ritmo de la decadencia del mundo occidental—Oswald Spengler—habrá leído, seguramente, las nuevas cifras berlinesas con melancolía. Spengler ve la concentración en núcleos urbanos de grandes masas como una prueba de que nuestra civilización ha entrado en el ocaso. Pero ni Spengler mismo, ni sus lectores contemporáneos, podrán saber jamás si en el curso de la historia este punto quedará confirmado o desmentido. En todo caso, el cronista se encuentra ante este hecho: Berlin, que hace dos siglos no pasaba de ser un pueblo grande, es hoy la tercera ciudad del mundo. Tan solo Londres y Nueva York le llevan ventaja.

Los servicios municipales de abastos han dado a la publicidad una relación estadística del consumo de víveres en Berlin durante el año último. Es una obra importante, en la cual, los miles, los millones, los millones de docenas, los millares de cabezas, los quintales y las toneladas van y vienen y se cruzan en una danza sin fin. Es un laberinto de cifras fantásticas colocadas a la derecha de toda suerte de géneros comestibles. No pretenderemos aventurarnos en él por temor a perder definitivamente el apetito. Pero, por fortuna, el libro «municipal y espeso»—según dijo Ruben Darío, o quien fuera—va precedido de un prólogo breve, conciso y, por así decirlo, digestivo. Con algunos datos entresacados de este prólogo, podrá el lector hacerse cargo del grado de desarrollo a que ha llegado el estómago de Berlin.

El autor del prólogo nos invita a dar un paseo por el mercado central de la Alexanderplatz. Sigámoslo. Son las cuatro de la madrugada. Al mercado llegan sin cesar, por vía férrea especial, trenes y más trenes cargados de vituallas de toda especie. Hasta las cinco de la mañana no empiezan las transacciones entre vendedores y compradores, acompañadas del griterío y las disputas consiguientes, como corresponde a un mercado digno de este nombre. Media hora antes reina en las inmensas naves un silencio profundo, interrumpido tan solo por la marcha lenta de los trenes y las voces aisladas de los descarriados que van y vienen de una parte a otra. Observemos la descarga de este tren interminable—30 vagones—que acaba de llegar de Wittenberg. Va cargado hasta los topes de millares y millares de cestas bajas y redondas, y estas cestas van todas ellas, sin excepción, llenas de manzanas. ¡Trecientas toneladas de manzanas! La cifra parece fabulosa, increíble. ¿Es que los berlineses no comen otra cosa? No lo crea el lector. Este otro tren, que llega pocos minutos después de la frontera de Holanda (de las huertas holandesas proceden la mayoría de las verduras que no produce el suelo alemán), va cargado todo él de cestas de coliflor y otros cosas que llegan ahora, uno de la frontera de Italia, el otro del puerto de Hamburgo, traen encerrado en cajas de naranjas, de limones, de piñas y de

plátanos, el oro a el sol de las vegas de España, de Italia y de los trópicos. Resumiendo: las frutas y legumbres que llegan diariamente al mercado central de Alexanderplatz, son distribuidas entre el público berlinés a través de 3.000 comercios al detall y de 2.000 vendedores callejeros, cada uno de los cuales vende por término medio diario media tonelada de género. El estómago de Berlin necesita para saciarse 2.500 toneladas de vegetales cada 24 horas. ¿Será acaso Berlin una ciudad vegetariana?

Nada de esto. Pasemos en compañía de nuestro prologuista al gran matadero de Berlin, en el barrio extremo de Lichtenberg, y después de admirar la perfección técnica e higiénica con que los servicios están instalados y que hacen de la institución la primera del mundo en su género, oigamos lo que nos cuenta: En Berlin no se consume carne congelada. Al matadero llegan tan solo animales vivos y dos veces por semana tienen lugar las subastas de ganado. Después de cada una de estas subastas pasan a mano de los matarifes, por término medio, 1.500 bueyes y vacas, otras tantas terneras, 400 cerdos y 10.000 corderos. Para ahorrarle al lector las molestias de la operación, añadiremos que estas cifras significan un consumo anual de

300.000 bueyes y terneras, 400.000 cerdos y 1.000.000 de corderos. Queda todavía, después de lo dicho, el capítulo de pollos y caza. Es, por comparación, insignificante, pero en sí mismo altamente respetable, son millones de gallinas algo 300.000 gansos, 80.010 hiebras y 20.000 ciervos y venados.

Para completar el cuadro, mencionemos que los cuatro millones de berlineses consumen al día 16 millones de panecillos y más de 500 toneladas de pan blanco, menos blanco, moreno y negro. Y no se diga, finalmente, que olvidamos las 400 pescaderías de Berlin, cada una de las cuales despacha diariamente 200 kilos de género por término medio. Peces de mar y de río, especialmente carpas. La carpa goza aquí de grandes simpatías entre todas las clases sociales. Es para el berlinés lo que el besugo para el madrileño y el ciudadano de Berlin que el día de Nochebuena se queda sin carpa, es un hombre infeliz. Teniendo en cuenta, sin embargo, que en la última Nochebuena se despacharon más de 600 toneladas de carpas, es de suponer que el número de infelices fué relativamente escaso.

FRANCO VALLÉS

Berlin, Febrero de 1925.

CURIOSIDADES

EL MES DE MARZO

Rómulo denominó al mes en que nos hallamos Mars o Martius, por consagrarlo a Marte, dios de la guerra. En la reforma hecha por Numa pasó a ser el segundo mes del año, y cuando vino el posterior arreglo de los decesavios ocupó el lugar que en la actualidad ocupa. Marzo era un mes de lujo entre los antiguos romanos, porque, coincidiendo con el equinoccio, el paganismo, que arreglaba muchas de sus prácticas religiosas al sistema planetario, tenía motivo para celebrar grandes solemnidades. El día que entraba la primavera se renovaba el fuego sagrado que debía conservarse todo el año en el templo de Vesta, tomándolo de los rayos del sol por medio de un espejo ustorio.

Las principales fiestas en los antiguos tiempos de Roma eran las Matronales, las Vestalías, las Bacanales, las Quinatrias y las Magalerianas.

Los cristianos hemos consagrado el mes de Marzo al Patriarca San José, y sus principales fiestas son la de este Santo y la de la Anunciación.

El signo zodiacal de Marzo es Aries y se representa por un carnero para simbolizar el paso del sol de un lado a otro del mundo.

EN LA HACIENDA

Pagos para hoy

Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a los señores don José García Orellana, don José y doña María Cuadrado Durán, don Antonio Carmona, don Miguel Castillo y señor Depositario pagador.

Sección Religiosa

Santo del día.—Santa Felicitas. Liturgia.—La Misa y Oficio Divino son de la feria, con rito doble y color violado.

Jubileo de las 40 horas.—En el oratorio de los Pisas: Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias a la oración.

Misa rezadas.—En la Catedral y Capilla Real, de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antonio y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias de ocho a diez.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En la Magdalena, a las nueve. Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y Magdalena.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Duodenario.—A San Nicolás en su titular, a las cuatro de la tarde. Señora de la Pureza, en San Ildefonso.

Las Madrinan de guerra

Las solicitan los soldados Gerardo Vea, José Rubio, Braulio García, de la Mehal-la Jilifana de Melilla número 2, Tizzi Assa, (Melilla).

Ángel Garza y Sáez, batallón expedicionario del Rey número 1, destacamento de Kaddia, (Melilla).

Enrique Fernández Pérez y José Espinosa, batallón expedicionario de Sevilla número 33, compañía de ametralladoras.

Miguel Cueto Ruiz Morán, soldado del batallón expedicionario de San Quintín número 77, primera compañía, Teiúan.

GUARDIA CIVIL

La de Alhendín ha detenido a Milecio Romero Martín, por uso de armas sin licencia.

—La de Granada, a Antonio Machado Martínez, reclamado por el Juzgado.

—La de Alfacar comunica que han sido encontradas abandonadas dos caballerías.

—La de Illora, a José M. Muñoz Prieto y a Valeriano Muñoz, que hurtaron una escopeta y setenta céntimos a Cristóbal López Arroyo.

—La de Montegiclar a Cecilio Sánchez García y José Castaruedo Espinosa, autores presuntos del robo de cerdos, cometido en un cortijo de Pedro Martínez.

—La de Orgiva, a José Guirado Jiménez, autor de la estafa de 845 pesetas, cometida a Andrés López Martín.

—La de Gor, comunica que a la vecina María Jimena, le han hurtado una caballería, ignorándose los autores.

—La de Lanjarón, a José Suaces Lozano, que agredió con una daga a Agustín Gallegos Pérez, y le hirió levemente.

Banco Hispano-americano

Table with columns: Ptas., Cts. and rows listing various financial items like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, etc.

Sección judicial

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Juzgado del Sagrario. La Sociedad Hidroeléctrica Canal San Rafael, con don Francisco Fernández, sobre reclamación de cantidad; procuradores, señores Martín Quesada y Pérez Bellido; secretario, señor Pardo.

Juzgado de la Alameda (Málaga).—Don José Gutiérrez Martín, con don Fernando Muñoz Borbón y otro, sobre tercería de dominio; procurador, señor Gómez Tortosa; secretario, señor Valverde.

Juzgado de La Carolina.—Doña Beatriz López Sanz, con la Sociedad Peñarroya, sobre accidente del trabajo; abogados, señores Valencia y Martos; procuradores, señores Corral y Rivas; secretario, señor Valverde.

Audiencia provincial. Sección primera. Juzgado de Motril.—Contra Manuel Rodríguez, por tenencia de armas; abogado, señor Acosta; procurador, señor Donet; secretario, señor Pardo.

Sección segunda. Juzgado del Salvador.—Contra Ana Remacho Morales, por lesiones; abogado, señor Reyes Vargas; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Alonso.

Espectáculos

Salón Regio. Hoy se proyectarán por última vez las dos jornadas de que consta la grandiosa película titulada «La hija del nuevo rico».

La empresa de las grandes exhibiciones es la del Salón Regio. Pronto se proyectará «El Jorobado de Nuestra Señora de París», que tantos éxitos actualmente alcanza en Madrid.

Olympia. A petición de numerosas familias se proyectará hoy completa la magistral película de gran espectáculo, titulada «Las dos huérfanas».

MULTAS IMPUESTAS. Por la autoridad gubernativa han sido impuestas las siguientes multas: De 75 pesetas, a Francisca Balao López, y de 25 a Antonio Martínez Izquierdo, ambos por embriaguez y escándalo.

Nombramiento

El agente de Vigilancia don Francisco Romero Valdés ha sido nombrado, por la Dirección general de Seguridad, delegado del Tribunal de niños de esta capital.

OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY. Viernes 5 de Marzo de 1925.

Por última vez se proyectará toda completa, las dos jornadas, ocho partes, siete mil quinientos metros, la magistral producción de gran espectáculo, titulada

Las dos huérfanas

Triunfo artístico de las famosas hermanas Lillian y Dorothy Gish.

SECCIONES DESDE LAS TRES DE LA TARDE. Mañana estreno de La orfandad de Chiquilín. La última creación del precoz artista Jackie Coogan.

Interesante!

A todos asombran las grandes ventas que diariamente se efectúan en los Almacenes LA CONFIANZA, y es debido a que esta casa, después de practicar su inventario, ha marcado todos los artículos de invierno a precios tan reducidos que, solo visitando estos Almacenes, es como el comprador se puede dar una idea de ello.

La especialidad en equipos de no vía, la venta de artículos blancos a precios de tarifa, los incomparables surtidos que presenta en artículos de temporada, y la formalidad en sus operaciones, a precios seriamente fijados, hace que esta casa sea hoy la preferida por el público en general.

Tenga usted bien presente estas señas, que no deberá olvidar en beneficio propio.

LA CONFIANZA

Reyes Católicos 36, esquina al puente del Carbón.

OPOSICIONES A ESTADÍSTICA

PREPARACION POR FUNCIONARIOS DEL CUERPO. Informes: Buensocoso, 14 DE 10 A 13.

EL MEJOR CHOCOLATE ISIDRO LÓPEZ COBOS DE MADRID EN GRANADA. Casa López Mezquita y Hermanos. Lo recomendamos con interés.

PICORES. de la piel S.A.R.N.A. SARPUNILLOS, CO- NREZOLS, se curan en el acto y sin baño en una sola fricción de ACAROL.

RESULTADO DE UNA ASAMBLEA

PIDEN LOS MAESTROS

Primera. Creación del número de escuelas necesarias hasta conseguir pueda darse la instrucción precisa a todos los niños comprendidos dentro de la edad señalada para la Primera enseñanza.

Segunda. Que sean desdobladas todas las escuelas de asistencia mixta cuya matrícula exceda de 60 alumnos, aunque la población donde radiquen no llegue a las 500 almas.

Tercera. Que las escuelas de fundaciones o patronatos que radican en poblaciones donde deban establecerse algunas otras o las que se hallan sustituyendo a las nacionales, se declaren como tales, encargándose el Estado de abonar la diferencia que resulte entre el sueldo señalado por la fundación y el que corresponda percibir al maestro que la desempeña.

Cuarta. Que se obligue a los Ayuntamientos a construir edificios escolares que reúnan condiciones higiénicas y pedagógicas.

Quinta. Que en la reforma de los Estatutos del Magisterio se ten-

gan en cuenta las peticiones formuladas por la Confederación Nacional de Maestros, principalmente aquellas que se refieren a concursos, licencias, sustituciones, permutas, ingresos, consortes y clasificación de las jubilaciones.

Sexta. Que se establezcan cursos de perfeccionamiento todos los años durante las vacaciones de verano, a cargo de los profesores de Normales e inspectores, con objeto de mantener el contacto de ideas y aproximación de unos con otros, en beneficio de la cultura, al mismo tiempo que sirven de ampliación de estudios a los maestros, realizándose también con maestros en las escuelas rurales, así como excursiones pedagógicas dentro de España, cuyos gastos correrán a cargo del Estado; según se hace ahora con las excursiones al extranjero.

Séptima. Que se dote a todas las escuelas del importe necesario para mantener a razón de 350 pesetas por clase y maestro y 250 para las de adultos en la misma proporción.

Octava. Que en las poblaciones donde hay escuelas desempeñadas por maestros se establezcan bibliotecas populares bajo la dirección de los mismos, con la obligación de dar conferencias los domingos.

Novena. Que el sueldo mínimo para todos los maestros sea, desde 1.º de Julio próximo, el de 3.000 pesetas, y el ascenso por período fijo de tiempo.

Si se declara por hoy el que dichos ascensos sean en la forma propuesta, se establecerá la siguiente escala:

Ocho mil pesetas, el 2 por 100; 650 plazas.

Seis mil, 16 por 100; 4.720 plazas.

Cinco mil, 22 por 100; 6.824; plazas.

Cuatro mil, 26 por 100; 8.182 plazas.

Tres mil, 30 por 100; 9.442 plazas.

Décima. Que la unificación de los escalafones se haga a base de colocar el segundo a continuación del primero, y en caso de no ser posible, en la forma siguiente:

a) Pasando al primero todos los que tengan determinados años de servicios.

b) Convocatoria amplia de oposiciones en las capitales de provincia con libertad de solicitarlas en aquellas que más convenga a los interesados.

c) Que a la propuesta de la primera oposición que se anuncie a tal objeto se lleve a los que han obtenido suficiente puntuación en las últimas verificadas.

Undécima. Reintegro de los maestros con certificado de aptitud, cuyos nombramientos en propiedad fueron anulados en 22 de Febrero de 1913.

Duodécima. Reconocimiento de los servicios interinos para la jubilación, como se hace con los demás funcionarios del Estado.

Décimotercera. Desaparición del límite de edad en los ejercicios de oposición libre.

Décimocuarta. Que la clasificación de los jubilados actuales que no llegan a las 1.000 pesetas, se aumente hasta esta cantidad por lo menos; y

Décimoquinta. Que sea obligatoria a todos los maestros la agrupación en la Asociación legalmente constituida, debiendo estas realizar todos los trimestres conferencias pedagógicas en todos los partidos, así como también deberán celebrar además de sus Asambleas generales, Congresos pedagógicos o de educación cada dos años por lo menos, cuidando de alternarlas por regiones al realizarse.

UN HERIDO

Trabajando en la carpintería que existe en el camino de la Avenida de Cervantes, propiedad de Miguel Peregrina, el obrero Salvador González Gómez, de 15 años, se le cayó un clavo que colgaba, produciendo una herida profunda en el pie izquierdo, de la que le curaron en el Hospital de San Juan de Dios.

EN EL PUEBLO DE MONACHIL

El Gobernador civil reparte los socorros del Gobierno a los damnificados

Ayer fué un día de júbilo para Monachil.

La autoridad primera de la provincia había de repartir los socorros enviados por el Gobierno a los damnificados por el corrimiento de tierras, ocurrido el invierno del año anterior, socorro oficial que había de mitigar algo las pérdidas sufridas en aquella catástrofe.

El señor Aramburu, acompañado del delegado gubernativo por el distrito, comandante don Armando Mundo, del secretario particular don Carlos Martínez, y de los redactores de Gaceta del Sur y EL DEFENSOR DE GRANADA don José Antonio Mesa y don Narciso de la Fuente, se trasladó a Monachil a las dos de la tarde.

El viaje fue «algo» molesto debido a las «excelencias» de la pavimentación. Menos mal que para lo sucesivo, y debido a las excelentes gestiones del delegado gubernativo don Armando Mundo, se ha conseguido que el Ayuntamiento de Granada arregle con piedra la carretera, y lo mismo harán los de Huérfano y Hija.

En el término de Monachil recibieron al Gobernador, las autoridades, trasladándose todos al pueblo.

Vinimos allí: al alcalde, don Carlos Carreras; cura párroco, don Luis Pardo; juez municipal, don Juan Serrano; alcalde de Huérfano Vega, don José Pareja Rey; secretario de Laborcillas, don Antonio Pérez Vilchez; concejales de Monachil, don Antonio Reyes Quero, don Miguel Quero, don José Carrera Hitos, don Francisco Martín Rodríguez, don Juan José Bueno Liñán; maestros, don José Alcalá y doña Manuela Fernández; propietarios, don Andrés Muñoz y don Juan Liñán, y todo el pueblo, que tributó al gobernador cariñoso recibimiento.

Antes, al paso de la comitiva por el Barrio bajo, los niños de aquella nueva escuela, con su profesor, recibieron también al Gobernador, quien prometió gestionar se envíe allí, aunque sea con el carácter de interina, una profesora para las niñas.

Se reparten más de doce mil pesetas

Almuerzo los expedicionarios en casa del alcalde señor Carreras, siendo solicitada inmediatamente y espléndidamente agasajados, y marchando seguidamente a la escuela de niños del Barrio alto, inaugurada el verano anterior, y en cuyo local se hizo la distribución de socorros.

Casi todo el pueblo presenció el reparto. La cantidad señalada era la de catorce mil trescientas pesetas, pero aplicándose el descuento del doce por ciento, el líquido a percibir era el total de doce mil quinientas ochenta y cuatro pesetas.

Todos los socorros agradecieron mucho al gobernador sus gestiones hasta terminar este asunto, y muchos al recibir las cantidades que les habían correspondido, dejaban un donativo para sostenimiento de la escuela donde el acto se celebraba.

He aquí la lista de socorridos y sumas que le correspondieron: Ruiz, 156,50 pesetas; Rosario Rava viuda de Vicente Fernández, 156,50; J. Antonio Morales Hitos, 140,85; José Olmedo Sevilla, 166,65; Manuel Ro-

bles Serrano, 547,90; Antonio Pimentel Benavente, 156,50; José Pimentel Benavente, 176,10; Manuel Pimentel Benavente, 78,20; Andrés Ferrer Morales, 39,05; Gabriel Martín Morales, 332,55; Francisco Pérez Gómez, 391,30; Juan Peregrina Morán, 391,30; Josefa Sánchez viuda de Nicolás Ibáñez, 78,20; Andrés Ibáñez Castillo, 156,50; Manuel Robles Berrio, 195,67; Antonio Morales Cea Roldán, 176,10; Isidro Aguilar Lafuente, 391,30; Francisco Morales Martín, 117,35; Antonio Morales, 101,70; Rafael Martín Hitos, 293,40; José Beltrán Gallego, 293,40; Francisco Morales Galdó, 704,25; Juan Morales Galdó, 391,30; Carmen Morales Cea, 140,85; Juan Beltrán Gallego, 180; Manuel Padial Ortega, 332,56; Faustino Expósito, 195,65; Juan Aguilar Sevilla, 352,15; Miguel Serrano Martín, 524,15; José Ruiz Fernández, 580,80; Juan Navarro Gallego, 532; Miguel Cea Rodríguez, 117,35; Francisco Guirado Torres, 313; Justo Guirado Padial, 39,05; José Calvero Peña, 39,05; Miguel Fernández Olmedo, 156,60.

Dieron cantidades para el Colegio, los vecinos socorridos siguientes:

Don Miguel Peregrina, 5; viuda de Fernández, 25; don José Antonio Morales, 10; don José Olmedo, 25; don Manuel Robles, 5; don Antonio Pimentel, 5; don Manuel Pimentel, 3; don Andrés Ferrer, 2; don Gabriel Martín, 7,50; don Juan Requena, 10; viuda de Nicolás Ibáñez, 3,20; don Andrés Ibáñez, 6; don Manuel Robles, 5; don Antonio Morales, Cea, 5; don Isidro Aguilar, 5; don Francisco Morales, 10; don Rafael Martín Hitos, 10; don José Beltrán, 5; don Juan Morales, 5; don Juan Sánchez Morales, 5; don Manuel Padial, 5; don Juan Beltrán, 5; don Faustino Expósito, 2; don Miguel Serrano, 5; don José Ruiz, 10; don Juan Navarro, 7; don Miguel Cea; 5; don Francisco Guirado, 5; don Justo Guirado, 3; don Miguel Fernández Olmedo, 5.

En total, 218,55 pesetas.

Terminado el reparto, y con breves frases del gobernador alusivas al acto y de agradecimiento por parte de los socorridos, los expedicionarios emprendieron el regreso a Granada, siendo despedidos por las autoridades en los límites de Monachil.

Al paso por Huérfano, el alcalde de dicho pueblo, don José Pareja, obsequió al gobernador, delegado gubernativo y demás señores con un selecto lunch en su domicilio.

Hicieron exquisitamente con el señor Pareja los honores de la casa, su distinguida señora y su encantadora y bellísima sobrina Luisa.

Y, terminado el ágape, continuóse el regreso a la Ciudad.

EL SEÑOR Don José Figueroa Robles. Que falleció el día 28 de Febrero último, después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Mañana, sábado 7, se celebrará en la iglesia de Santa Ana, y a las once de su mañana, los funerales a devoción de sus hijos y por el eterno descanso de su alma, los que ruegan a sus amigos asistan a tan piadoso acto, por cuyo favor les vivirán agradecidos. Granada 6 de Marzo de 1925.

LA FAVORITA. MESONES, 49. PRECIO FIJO. Precios increíbles para Lámparas de medio vatio: BUJIAS, Cristal claro, OPALIN. Solo esta casa vende a estos precios. Filamento metálico, de 5 a 50 bujias, PESETAS 0'95.

¡LABRADORES! SEMBRAD PARA VUESTROS GANADOS. Remolacha Forragera y Alfalfa. El mejor y más barato de los piensos y el cultivo de mayor rendimiento en nuestras tierras. Semillas de hortalizas y legumbres. Habichuelas dulces de gran producción. Maíz tremesino especial. SEMILLA DE REMOLACHA AZUCARERA, marcas IDEB y STRANDES, de grandes rendimientos en grados y peso. JUAN LEYVA.-Mesones, 3 y 5.-GRANADA.

El Mejor de los Purgantes THE CHAMBARD F. ORTI INGENIERO. Talleres mecánicos de precisión. Construcción y venta de las Electro-bombas patentadas. VALCARCE MOTORES. ELLWE para aceites pesados, sistema DIESEL especial. Agencia exclusiva con depósito. Reparación de maquinaria en general. Entregas inmediatas. Presupuestos gratis. Garantías a satisfacción. GRAN CAPITAN, 18 BAJO.-GRANADA. "Amuebladora granadina" 38 Y 40 GRAN VIA DE COLON, 38 Y 40-GRANADA. Esta Casa ofrece a urted gran surtido en Muebles de todas clases desde los más económicos a los de más lujo, contruidos en sus talleres con perfección, elegancia y solidez. Cuantas personas hicieron sus compras en nuestra Casa, la recomendarán y garantizarán.

Dr. Gonzalo Martín y Barrales. Consulta de medicina general y especial de enfermedades de la piel y venereo-sifilis. Todos los días de 3 a 5. Festivos de 10 a 12. Horno de Haza, 32.

La ocasión la presta un calvo. No hay que perderla. Saleas de las gran des teñidas en diferentes colores, a gusto del cliente, a 25 y 30 pesetas. Tinte de «La Estrella de Oro» Carrera de Genil, 47 y Plaza Nueva, 2. No hay que perder tiempo. Quedan pocas.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR Guillermo Sánchez Aguilera. Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología y ex jefe de Clínica Oftalmológica en París. Horas de consulta: de 2 a 4. Días festivos: de 11 a 12. Plaza de la Universidad, 2. Plaza de la Trinidad, núm. 1.

DESDE MADRID

LA CAMPAÑA SANITARIA

Como de costumbre, se celebró en el cine de San Miguel un mitin de higiene social.

El señor Pérez Somera dice que es necesario que los asistentes a estos actos sean los portavoces de las doctrinas que aquí se exponen para que éstas no sean estériles.

El señor Díaz Caneja dice que no es posible hablar de Sanidad, desligándola de la política, porque ambas están íntimamente unidas, especialmente en España, donde por culpa de todos los gobiernos estamos aún tan atrasados en este aspecto.

El señor Sánchez Rivera trata de lo exiguo del presupuesto de Sanidad que es de 1.800.000 pesetas y que obliga a dejar desatendidas las más ineludibles obligaciones sanitarias, especialmente las que al pueblo rural se refieren.

Al referirse el orador, ensalzándola, a la figura de don Miguel de Unamuno, el público prorrumpe en exclamaciones de entusiasmo, y el orador, llamado al orden por el delegado de la autoridad, ha de retirarse, diciendo que el principal problema de España es la libertad y que sin ella no es posible hablar.

El presidente, doctor Codina y Castellví, hace una relación del recibimiento y generosa hospitalidad que a los miembros de la Comisión médica española dispensaron en la Habana sus naturales.

Noticias militares
Orden de la plaza
Parada, los Cuerpos de la guarnición, jefe de día, el comandante de Artillería don Joaquín de Rojas y Arrese-Rojas, marqués de Caucle.

Indicador económico
Sección especial por palabras
Dé una a ocho palabras, 30 ctmos. Cada palabra más, 5 céntimos

HERNIAS (QUEBRADURAS)
Curación sin operación ni molestias, con el novísimo herniario obturador, de alta precisión IDEAL MORA

NEUMATICOS
DUNLOP
AUTO MOTO-VELOZ
CONSTRUIDO PARA RESISTIR LAS PRUEBAS MAS DURAS

ANISOSA
Suero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís.

SOLUCIÓN BENEDICTO
de glicerol - fosfato de cal con creosolal. Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos y debilidad.

Bodega San Antonio
JESUS Y MARIA, NUMERO 8
Grandes existencias de vinos de las mejores clases; rinares exquisitos y aguardientes de los más finos.

LA MODA PRACTICA
Es la revista de modas más útil, más elegante y más económica

Calzados de Ocasión
y encontrará usted siempre en los muy acreditados almacenes de NUESTRA SEÑORA DE LAS ANGIUSTIAS, Zacatín, número 2, Granada.

La Moda Práctica
es la Revista más preferida por las Señoras, por lo que encarecemos es suscriban a ella

UNA PASTILLA VALDA EN LA BOCA
ES LA PRESERVACION del Mal de Garganta, de las Ronqueras, los Romadizos, los Constipados, las Bronquitis, etc.

PASE USTED POR LA ZAPATERIA ALHAMBRA
Fijese en sus escaparates y verá entre otras partidas que realizamos, Zapatos charol tipos modernos para Señora desde 15 pesetas; zapatos color y negros desde 5 pesetas; brodequines de color, negros y engrasados para Caballero desde 12 pesetas

Juan Buridán
POR MICHEL ZEVACO
ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA

castigo que infligiría el rey al que se atreviese a hablar, se proponía Lancelot dejarse triturar los huesos antes de decir una palabra, repitió el rey maquinalmente, al pasar, en su frenético ir y venir, por delante de Bigorne, que seguía sentado en su taburete.

¿Quién lo sabe?... ¿Está en este mundo, siquiera?
—¡Perro!—gritó el rey con ira.
—¿Te has propuesto apurarme la paciencia?... ¡Habla... o por Nuestra Señora!

hablar... o mejor dicho, no puede hablar.
Bigorne, a pesar de la satisfacción interior que experimentó al saber que Felipe vivía, no pestañeó.
Respondió sencillamente:
—Es que no saben obligarle a hablar.

Poco importa...; lo esencial es que hablé, y de eso yo respondo.
Luis miró fijamente a Lancelot como para calcular hasta qué punto podía dar crédito a sus palabras.
Luego, dijo bruscamente:
—Hace un instante has dicho que no han querido obligar a hablar al señor d'Aulnay. ¿Qué significa esa insinuación?

ba: «¡Bien! ¡Felipe está en el Temple!», Bigorne, repetimos, se entregaba a las más extravagantes demostraciones de una alegría irónica, y atronaba la estancia con sus sonoros rebuznos, todavía más irónicos.
—¡Vaya, tunante! ¿Te explicarás?—exclamó el rey, cada vez más ceñudo.— Te juro que no es esta ocasión de reír.